
4.1

α. Τα συστήματα του οργανισμού που προσβάλλονται περισσότερο από την υπερβολική και

συστηματική  χρήση  αλκοόλ  είναι  το  νευρομυϊκό,  το  γαστρεντερικό  και  το  καρδιαγγειακό

σύστημα.  Μάλιστα,  όσο  μεγαλύτερη  είναι  η  περιεκτικότητα  ενός  οργάνου  σε  νερό,  τόσο

ευκολότερα διαχέεται το οινόπνευμα και τόσο περισσότερο αυξάνεται η συγκέντρωσή του στο

όργανο αυτό, με συνέπεια να πλήττεται σοβαρότερα από άλλα όργανα που έχουν μικρότερη

περιεκτικότητα σε νερό. Ο εγκέφαλος, για παράδειγμα, που έχει μεγάλη περιεκτικότητα σε

νερό, παρουσιάζει την τάση να συγκεντρώνει το οινόπνευμα, ακόμη και αν η ποσότητα που θα

καταναλωθεί είναι μικρή (έτσι εξηγείται η ζάλη και η τάση για έμετο).

β. Η υπερβολική κατανάλωση οινοπνεύματος ελαττώνει την ικανότητα του λεπτού εντέρου να

απορροφά  τις  θρεπτικές  ουσίες  που  περιέχονται  στην  τροφή.  Αυτό  οδηγεί  σε  φθορά του

ήπατος,  καθώς  με  την  υπερβολική  κατανάλωση  αλκοόλ,  το  ήπαρ  αντί  να  αποθηκεύει  τις

πρωτεΐνες  και  τους  υδατάνθρακες,  που  χρησιμοποιούνται  από  τα  ηπατικά  κύτταρα,

αποθηκεύει  λίπη,  με  αποτέλεσμα  να  διογκώνεται.  Η  συνεχιζόμενη  κατανάλωση

οινοπνεύματος από έναν αλκοολικό καταλήγει συχνά σε εκφυλισμό του ηπατικού ιστού. Η

κατάσταση αυτή ονομάζεται  κίρρωση του ήπατος και  δεν περιορίζεται  στους αλκοολικούς,

αλλά παρουσιάζεται σε ποσοστό οκτώ φορές μεγαλύτερο σ' αυτούς παρά στα μη εξαρτημένα

από το αλκοόλ άτομα.  Επίσης, η κατανάλωση   αλκοόλ συσχετίζεται και με την αύξηση της

πιθανότητας να εκδηλωθούν διάφορες μορφές καρκίνου (στομάχου, ήπατος, πνευμόνων).

4.2

α. Η διαδικασία που επιτελούν τα άλγη είναι η φωτοσύνθεση.  O άνθρακας εισέρχεται  στα

οικοσυστήματα  με  τη  μορφή  του  διοξειδίου  του  άνθρακα,  το  οποίο  βρίσκεται  στην

ατμόσφαιρα. Το διοξείδιο του άνθρακα παραλαμβάνεται από τους παραγωγούς προκειμένου

να μετατραπεί, με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης, σε γλυκόζη.

β. Οι αλλαγές αυτές προκαλούνται από τις αλλαγές στη συγκέντρωση του CO2 στο θαλασσινό

νερό,  όπου  βρίσκονται  οι  κοραλλιογενείς  ύφαλοι.  Το  βράδυ,  δεν  παρατηρείται  μεγάλη

απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα από τα άλγη (μάλιστα τα ίδια αναπνέουν, άρα εκλύουν

διοξείδιο του άνθρακα με την κυτταρική αναπνοή), οπότε αυξάνεται η συγκέντρωση CO2  στο



νερό της θάλασσας. Το CO2 οδηγεί σε πτώση του pH της θάλασσας. Αντίθετα, κατά τη διάρκεια

της ημέρας, η συγκέντρωση του CO2 μειώνεται στο νερό, αφού απορροφάται περισσότερο από

τα άλγη με τη φωτοσύνθεση.  Επομένως κατά τη διάρκεια της μέρας αυξάνεται  το pH του

νερού.


